
COMITÊ DAS PRESTADORAS DE PEQUENO PORTE - CPPP 

ATA DA 15ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

 

 

DATA: 29 de setembro de 2023. 

HORÁRIO: 14h30 às 16h00. 

LOCAL: Videoconferência por meio do software Microsoft Teams. 

 

MEMBROS EFETIVOS DO CPPP PRESENTES:   

1- Artur Coimbra de Oliveira, Conselheiro da Anatel e Presidente do CPPP; 

2- Edmundo Antônio Matarazzo, representante da ABRANET; 

3- Fabiano André Vergani, representante da INTERNETSUL; 

4- Rodrigo Schuch Wegmann da Silva, representante da ASSOCIAÇÃO 

NEO; 

5- Sergio Mauro da Silva Maia, representante da ABRASAT; 

6- Tomas Henrique Fuchs, representante da TELCOMP; 

7- Cristiana Camarate Silveira Martins Leão Quinalia, Superintendente de 

Relações com Consumidores – SRC; 

8- José Borges da Silva Neto, Superintendente de Competição – SCP; 

9- Nilo Pasquali, Superintendente de Planejamento e Regulamentação da 

Anatel – SPR e Secretário do CPPP; 

10- Vinícius Oliveira Caram Guimarães, Superintendente de Outorga e 

Recursos à Prestação – SOR. 

 

OUTROS PARTICIPANTES: 

1- David de Oliveira Penha, Ministério das Comunicações; 

2- Andrea Rebechi de Abreu Fattori, representante substituta da 

INTERNETSUL; 

3- Aníbal Diniz, representante substituto da ASSOCIAÇÃO NEO; 

4- Antônio Eduardo Ripari Neger, representante substituto da ABRANET; 

5- Mauro Wajnberg, representante substituto da ABRASAT; 

6- Ivonei Dores Lopes, representante substituto da INTERNETSUL; 

7- Luiz Henrique Barbosa da Silva, representante substituto da TELCOMP; 

8- João Marcelo Azevedo Marques Mello da Silva, Superintendência de 

Controle de Obrigações – SCO; 

9- Danielle Toscano e Hermida Jarjour, Gabinete do Conselheiro Artur 

Coimbra; 

10- Karla Crosara Ikuma Rezende, Gabinete do Conselheiro Artur Coimbra; 

11- Katia Dutra Cardoso, Gabinete do Conselheiro Artur Coimbra; 



12- Marcos Vinicius Ramos da Cruz, Gabinete do Conselheiro Artur Coimbra; 

13- Otto Fernandes Solino, Gabinete do Conselheiro Artur Coimbra; 

14- Tiago Dias Sobrinho, Gabinete do Conselheiro Artur Coimbra; 

15- Yroá Robledo Ferreira, Gabinete do Conselheiro Artur Coimbra. 

 

ASSUNTOS:  

 

1. e 2.  Abertura e apresentações dos membros 

O Conselheiro da Anatel Artur Coimbra de Oliveira, Presidente do 

CPPP, abriu a reunião, agradecendo a presença dos membros do Comitê e dos 

demais participantes, enfatizando suas boas-vindas aos novos integrantes da 

Abrasat, Associação Neo e InternetSul.  

Em seguida, ressaltou a importância do Comitê como um espaço de 

diálogo entre a Anatel e as PPPs, no qual as vozes das prestadoras de pequeno 

porte são ouvidas, suas necessidades são compreendidas e onde as soluções 

são encontradas. Um espaço onde o futuro das telecomunicações brasileiras é 

moldado em conjunto entre o regulador e as empresas do setor. O CPPP é um 

passo significativo em direção a um Brasil mais conectado, mais inclusivo e mais 

tecnologicamente avançado. Diante disso, disse que se sentia honrado em 

presidir o Comitê. 

Na sequência, a palavra foi passada aos novos membros do Comitê, bem 

como àqueles que já faziam parte dele. Cada um teve a chance de se apresentar 

e a maioria aproveitou a oportunidade para destacar os impactos positivos que 

as discussões realizadas no âmbito do CPPP trouxeram para o setor de 

telecomunicações. 

 

3. Apreciação das atas das reuniões anteriores 

Considerando que a minuta da ata da 14ª Reunião Ordinária foi distribuída 

previamente aos participantes, por e-mail, e que não houve pedidos de 

alterações, o Presidente do CPPP propôs aos membros que a Ata fosse 

aprovada, se todos estivessem de acordo.  

Por unanimidade, a Ata foi aprovada. 

 

4. Evento Conecta Brasil 2023 

O Conselheiro da Anatel Artur Coimbra de Oliveira, Presidente do 

CPPP apresentou a proposta de que o evento “Conecta Brasil 2023” seria 

realizado em 19 de outubro de 2023 e teria os seguintes temas: 

1) Remédios Regulatórios da Venda da Oi Móvel; 

2) Perspectivas das PPPs sobre a Revisão do Plano Geral de Metas de 

Competição - PGMC e do Regulamento do Uso do Espectro; 



3) Workshop sobre a contratação de Ofertas de Atacado. 

Na sequência, pediu para os membros se manifestarem sobre essa 

proposta. 

Rodrigo Schuch Wegmann da Silva (Associação Neo) sugeriu que 

fosse incluído, no “Conecta Brasil 2023”, o tema Regulamento Geral do 

Consumidor - RGC, tendo em vista que ele produz reflexos no PGMC e está em 

estágio mais avançado de deliberação. 

O Conselheiro da Anatel Artur Coimbra de Oliveira, Presidente do 

CPPP disse que não possui objeção quanto à inclusão do RGC no evento. No 

entanto, mencionou que há a possibilidade de ele ser deliberado antes da data 

do evento, considerando que já foram manifestados dois votos e o processo se 

encontra em pedido de vistas. 

Nilo Pasquali (SPR e Secretário do CPPP) explicou que, diferentemente 

dos anos anteriores, em 2023 não foi possível discutir, no âmbito do CPPP, os 

temas a serem tratados no evento “Conecta Brasil 2023”, pois o Comitê estava 

incompleto, aguardando a nomeação dos membros. Sendo assim, o tema 

“Produtos de atacado para as PPPs” foi escolhido internamente pela Agência, 

devido a sua relevância para essas empresas. 

Ele acrescentou que, em sua opinião, o RGC não está diretamente 

relacionado à temática principal do evento. No entanto, ressaltou que, dado que 

o “Conecta Brasil” é um evento realizado no âmbito do CPPP, os membros têm 

total liberdade para alterar a temática proposta. 

Tomas Henrique Fuchs (Telcomp) propôs que, no evento, fosse 

abordada a perspectiva das PPPs sobre o compartilhamento de postes. 

Ademais sugeriu que as grandes prestadoras também façam parte do 

evento. Considerando que as PPPs enfrentam dificuldades na contratação de 

ofertas de atacado, o evento seria uma oportunidade de facilitar a comunicação 

entre as PPPs e as grandes prestadoras. 

Na sequência, questionou se a data do evento poderia ser alterada, tendo 

em vista que ele já possuía um compromisso previamente agendado para o 

mesmo dia. 

Nilo Pasquali (SPR e Secretário do CPPP) respondeu que irá verificar 

se há disponibilidade de agenda para marcar o evento em outra data. No entanto, 

o ideal seria não o deixá-lo muito próximo do fim do ano. 

O Conselheiro da Anatel Artur Coimbra de Oliveira, Presidente do 

CPPP concordou que o evento não pode ficar muito próximo do fim do ano, 

especialmente se ele for abordar o RGC, o qual tem a possibilidade de ser 

pautado a qualquer tempo. 

José Borges da Silva Neto (SCP) se colocou à disposição para contribuir 

com o evento “Conecta Brasil 2023”, dado que o tema é afeto à sua 

Superintendência e possui uma alta complexidade. 

Em relação à sugestão de inclusão do RGC no evento, José Borges disse 

que o regulamento possui um relacionamento com o PGMC. No entanto, este 



último tem uma perspectiva mercadológica diferenciada. Sendo assim é 

necessário que a sua metodologia seja explicada cuidadosamente, a fim de que 

não se tragam confusões para dentro do debate. 

Fabiano André Vergani (InternetSul) informou aos demais membros 

que ele também possui um compromisso no dia 19 de outubro e sugeriu que o 

evento “Conecta Brasil 2023” fosse marcado para o dia 26 de outubro. Além 

disso, a fim de se evitar conflitos de agenda, sugeriu que em 2024, a data do 

evento seja definida no primeiro trimestre do ano. 

Em seguida, propôs que o evento abordasse também os temas MVNO e 

redes neutras. 

O Conselheiro da Anatel Artur Coimbra de Oliveira, Presidente do 

CPPP, informou que não será possível marcar o evento para o dia 26 de outubro, 

pois há uma reunião do Conselho Diretor nessa data. Sendo assim, nem ele, 

nem o Conselheiro Vicente Aquino, que é relator dos temas centrais do evento, 

conseguiriam participar. No entanto, disse que o secretariado do CPPP irá fazer 

um esforço para encontrar outra data para o evento, visando permitir que os 

membros efetivos estejam presentes. 

Na sequência, disse que as contribuições realizadas pelos membros 

foram muito positivas. No entanto, a quantidade de temas provavelmente 

precisaria ser reduzida, para que seja possível discuti-los em uma única tarde. 

Sendo assim, o secretariado do CPPP iria analisar as contribuições e priorizar 

os tópicos mais relevantes. 

Salientou que a participação de todos é fundamental para que o debate 

seja de alto nível, contemplando as diferentes visões sobre os assuntos. 

Nilo Pasquali (SPR e Secretário do CPPP) complementou dizendo que, 

em breve, os membros serão consultados, por e-mail, acerca de uma nova 

proposta para o evento, contemplando as contribuições realizadas na presente 

reunião, inclusive sobre a data de realização. 

Destacou que não foi possível planejar com uma antecedência maior o 

evento, tendo em vista que o CPPP não estava completo, pois dependia da 

nomeação dos novos membros. 

5. e 6.  Definição dos temas e do cronograma das próximas reuniões 

do CPPP 

O Conselheiro da Anatel Artur Coimbra de Oliveira, Presidente do 

CPPP apresentou a lista atualmente vigente dos 15 temas que foram 

selecionados no mandato anterior para discussão no CPPP. Esta lista está 

subdividia em 5 temas de alta relevância, 5 de relevância média e 5 de menor 

relevância.  

Na sequência, ele convidou os demais membros a fazerem suas 

considerações sobre os temas e esclareceu que nesta reunião não se chegaria 

a uma decisão definitiva sobre os tópicos, pois o secretariado do CPPP 



concederia alguns dias para que os membros tivessem a oportunidade de refletir 

mais profundamente sobre os temas apresentar eventuais sugestões. 

João Marcelo Azevedo Marques Mello da Silva (SCO) sugeriu a 

inclusão do tema combate a fraudes e golpes, considerando que as PPPs podem 

ser usadas por criminosos para o cometimento desses crimes. Como exemplo, 

citou golpes envolvendo o número 0800.  

Ademais mencionou que nem todas as PPPs guardam todos os registros 

das conexões que foram feitas, os quais são essenciais para as investigações 

das autoridades policiais. 

Fabiano André Vergani (InternetSul) sugeriu a inclusão de três temas: 

a) Reforma tributária; b) Lei Geral de Proteção de Dados – LGPD; c) Regulação 

do ambiente digital. 

Rodrigo Schuch Wegmann da Silva (Associação Neo) ressaltou que 

concorda com a proposta de Tomas Fuchs de que o tema compartilhamento de 

postes seja abordado. Ademais sugeriu a inclusão do tema WiFi 6E. 

O Conselheiro da Anatel Artur Coimbra de Oliveira, Presidente do 

CPPP destacou que existe uma tentativa por parte da Anatel de realizar uma 

sessão conjunta com a Aneel para deliberar sobre o compartilhamento de 

postes, preferencialmente antes de 5 de novembro de 2023. Ainda não se sabe 

se isso será possível, pois depende da compatibilidade de agendas e da 

maturidade do tema, tanto na Anatel, quanto na Aneel. Sendo assim, há um risco 

de esse tema ter sido deliberado até a próxima reunião do CPPP, prevista 

incialmente para dezembro.  

Antônio Eduardo Ripari Neger (Abranet) ressaltou a importância de se 

discutir no CPPP o tema WiFi 6E, especialmente no tocante ao uso outdoor. 

Além disso, ele sugeriu que fosse dado um maior destaque aos temas 

“uso de espectro em caráter secundário” e “numeração do SCM”. 

Em seguida, propôs a inclusão de um novo tema no rol dos assuntos 

prioritários: o fair share (compartilhamento de receitas das empresas de serviços 

over-the-top com as prestadoras de telecomunicações). Ponderou que esse 

tema pode gerar um impacto peculiar, especialmente no quesito concentração, 

sobretudo para as PPPs 

David de Oliveira Penha (Ministério das Comunicações) sugeriu a 

inclusão do tema “Estratégia Nacional das Escolas Conectadas” (Decreto nº 

11.713/2023), tendo em vista o papel relevante que as PPPs têm para a 

construção de soluções e fornecimento de dados, os quais são fundamentais 

para essa estratégia. 

Sérgio Mauro da Silva Maia (Abrasat) destacou a importância de ser 

abordado o tema “Licença convergente do SCM”, dado que novos modelos de 

negócios estão surgindo.  



Ademais, sugeriu a inclusão do tema “segurança cibernética”, em 

especial, no tocante à proposta de inclusão das PPPs no rol de obrigações da 

Resolução Anatel nº 740/2020, que foi discutida na Consulta Pública nº 63/2022. 

Andrea Rebechi de Abreu Fattori (InternetSul) sugeriu a inclusão do 

tema “cidades inteligentes”, a qual possui, dentre seus pilares, a conectividade 

multi-serviços, que exige características diferentes tanto dos serviços de 

telecomunicações como das próprias redes. 

Edmundo Antônio Matarazzo (Abranet) sugeriu a inclusão do tema 

portabilidade numérica, em específico sobre os problemas que a numeração 

está trazendo para a portabilidade.  

Nesse sentido, explicou que portabilidade numérica atualmente utiliza 

uma solução que foi criada com base em sistemas legados, especificamente o 

“Sistema de Sinalização por Canal Comum”, e depende de códigos especiais 

para identificar a operadora. No entanto, há um problema com esse processo: o 

número de dígitos disponíveis para esses códigos é insuficiente para identificar 

todas as operadoras, dado a grande quantidade de operadoras de serviços de 

telecomunicações. Esse é um problema que já é enfrentado pelo STFC e poderá 

ser agravado após a numeração do SCM. 

O Conselheiro da Anatel Artur Coimbra de Oliveira, Presidente do 

CPPP avançou para o próximo item da agenda, que tratava do cronograma das 

próximas reuniões. Nesse contexto, ele sugeriu que as reuniões ordinárias 

continuassem a ser realizadas trimestralmente, com a próxima prevista para 

dezembro de 2023. 

Luiz Henrique Barbosa da Silva (Telcomp) pediu que fosse avaliada a 

possibilidade de a próxima reunião do CPPP ocorrer antes de dezembro, pois há 

alguns temas que podem ser deliberados antes dessa data, a exemplo do 

compartilhamento de postes e do WiFi 6E, este último será objeto da Conferência 

Mundial de Radiocomunicações da UIT (WRC-23), que ocorrerá entre 20 de 

novembro e 15 de dezembro de 2023. Ele argumentou que caso a reunião do 

CPPP venha a ocorrer após a deliberação desses temas, não faria sentido 

discuti-los no Comitê. 

Sergio Mauro da Silva Maia (Abrasat) disse que se a data da reunião do 

CPPP for agendada para dezembro, há a possibilidade de alguns membros do 

Comitê não conseguirem participar da reunião por estarem participando do 

WRC. 

Edmundo Antônio Matarazzo (Abranet) disse que, apesar de os temas 

citados por Luiz Henrique Barbosa serem relevantes (compartilhamento de 

postes e WiFi 6E), é importante que o CPPP contemple temas cujas discussões 

estão pautadas mais para frente. 

Em sua opinião, o Comitê deveria ter como meta tratar dos temas que os 

membros ainda possam sugerir soluções. Já para os temas em que já há 

soluções definidas, o Comitê deveria avaliar se alguma delas gerou problemas 



ou afetou, de alguma maneira, a participação das PPPs e, nesse caso, 

concentrar-se em abordar essas questões em reuniões específicas. 

O Conselheiro da Anatel Artur Coimbra de Oliveira, Presidente do 

CPPP disse que o ponto levantado por Matarazzo é relevante e acrescentou que 

o CPPP atua, costumeiramente, em uma órbita mais estratégica, menos tática e 

operacional. Nesse sentido, é possível que seja feito um esforço para se discutir 

os temas que estão prestes a terem uma decisão final, permitindo que, 

posteriormente, o Comitê direcione seu foco para uma análise mais aprofundada 

e menos apressada das questões estratégicas. 

Ivonei Dores Lopes (InternetSul) mencionou que a InternetSul realiza 

uma campanha voltada à organização dos fios nos postes. Sendo assim, a 

associação considera essa temática muito relevante. Consequentemente, 

sugeriu que a reunião ordinária fosse antecipada ou então que fosse convocada 

uma reunião extraordinária para tratar do tema. 

O Conselheiro da Anatel Artur Coimbra de Oliveira, Presidente do 

CPPP disse que, de sua parte, não há nenhuma objeção em antecipar a reunião 

e solicitou ao Secretariado que verifique, nos próximos dias, a disponibilidade de 

agenda dos membros. 

Nilo Pasquali (SPR e Secretário do CPPP) disse que irá compilar as 

sugestões de temas feitas durante a presente reunião e enviá-las para a 

apreciação dos membros e o recebimento de novas sugestões. Na sequência, 

os temas serão priorizados com base nas respostas dadas pelos membros. 

Em relação aos temas que foram sugeridos na reunião, disse que com 

exceção do compartilhamento dos postes, os demais não estão tão próximos de 

terem uma decisão final. Até mesmo o tema WiFi 6E, por mais que ele seja 

discutido na WRC, haverá ainda um trabalho futuro de cada país para incorporar 

o que for discutido lá.  

Diante disso, entende que não há um nível de criticidade tão alto. Todavia, 

também não possui objeção em antecipar a data da reunião. Sendo assim, irá 

realizar esforços para atender o pleito dos membros. 

Fabiano André Vergani (InternetSul) sugeriu que a próxima reunião do 

CPPP e o Conecta Brasil sejam realizados em datas consecutivas, da mesma 

forma que foi realizada no ano anterior, para que os membros que residem em 

outros estados possam aproveitar uma única viagem à Brasília para tratar dos 

dois assuntos. 

 Ademais ressaltou a importância da antecipação da data para permitir 

que o tema compartilhamento de postes seja discutido no Comitê antes de sua 

deliberação. 

O Conselheiro da Anatel Artur Coimbra de Oliveira, Presidente do 

CPPP destacou que, mesmo com a antecipação da reunião do CPPP, há a 

possibilidade de o tema compartilhamento de postes ser deliberado pelo 

Conselho Diretor antes do encontro. No entanto, mesmo se isso ocorrer, ainda 



haveria espaço para o CPPP abordar a implementação do regulamento e outras 

questões correlatas 

José Borges da Silva Neto (SCP) ressaltou que a SCP e SPR estão 

interagindo com a Aneel e já conseguiram avanços na Minuta de Resolução 

Conjunta sobre o compartilhamento de postes. No entanto, há ainda um dissenso 

entre as agências em relação à metodologia de precificação. O debate público 

com todos os interessados é importante para se chegar a um resultado positivo. 

O Conselheiro da Anatel Artur Coimbra de Oliveira, Presidente do 

CPPP reafirmou que o secretariado do CPPP irá empreender esforços no sentido 

de encontrar datas e temas convergentes, tanto para a próxima reunião ordinária 

quanto para o evento Conecta Brasil 2023. 

7. Encerramento. 

Não havendo mais manifestações, o Conselheiro da Anatel Artur Coimbra 

de Oliveira, Presidente do CPPP agradeceu a participação dos membros e 

reforçou as boas-vindas aos novos integrantes do comitê e o seu compromisso 

com a presidência do CPPP. 

A reunião foi então encerrada pelo Presidente do CPPP. 


